

“对弹”与“对谈”诠释音乐与人生

赖声川、丁乃箏另类音乐舞台剧《弹琴说爱》10月烟台上演

通讯员 宋秋苹 本报记者 于涛

继《暗恋桃花源》后,赖声川的表演工作坊将于10月31日给烟台的观众带来一部另类音乐舞台剧《弹琴说爱》。

这部舞台剧创作团队阵容强大,由被誉为“亚洲剧场导演之翘楚”的赖声川担任艺术总监,具编、导、演于一身的才女丁乃箏担任导演结合多种表演元素共同创作而成。

值得一提的是,这是一部音乐家范德腾和他的盲人学生许哲诚为原型创作,并由他们主演的故事。

“戏剧+音乐”演绎另类师徒关系

《弹琴说爱》讲的是久居台湾的钢琴家范德腾为天才盲人钢琴家许哲诚上课的真实故事,而该剧的主演就是范德腾和许哲诚本人。

导演丁乃箏与他们聊天后发现,或许可以发展出某种奇特“戏剧+音乐”的演出,于是“三个人+两架钢琴”开始尝试、摸索。范德腾与许哲诚并非职业演员,但却是专业的音乐家,他们开启了用音乐对话的形式来表演舞台剧。在剧中两人打破常规的教学方式,或对弹或对唱,人声与琴声相辅相成,演绎

了一段幽默而又感人的师生情谊。

《弹琴说爱》有别于一般戏剧的演出方式,而是用钢琴演奏和表演的形式来演戏。天才音乐家许哲诚出生后三星期患视网膜脱落,双眼失明,在台湾被很多人视作“贝多芬再世”。剧中,许哲诚真情演绎《你是我的眼》这首歌,自弹自唱道:“眼前的黑不是黑,你说的白是什么白。人们说的天空蓝是我记忆中那团白云背后的蓝天……”这首歌不仅唱出了自己的心声更让许多观众泪眼蒙眬。

“疯狂”的古典乐与“另类”的流行乐

《弹琴说爱》从一堂音乐课开始,打破传统演奏钢琴的表演方式,古典变现代、现代变另类,通过老师与学生之间的有趣对答,把古典乐、蓝调、流行乐以及生活中耳熟能详的音乐串联起来,颠覆一般钢琴演奏会的传统表演模式。

“这是一部跟过去表演工作坊所有做的各种类型戏不一样的戏。”台湾戏剧导演丁乃箏在接受采访时说。

在剧中师生以一种幽默而又好笑的形式共同演奏柴可夫斯基的《第一钢琴

协奏曲》,两人配合默契,甚至在台上出现“脱鞋子”、“踩钢琴”的疯狂举动,展现了独特的“四手联弹”形式。其中两人还展现了一段精彩的“斗琴”环节,非常值得观众期待。

演出中用“so la do re do”五音符为主旋律,将《修女也疯狂》和《壮志凌云》两部影片主题曲的主旋律巧妙结合,以串烧的形式将两首歌混合在一起共同演奏,加上舞蹈的形式演绎成一首“混合版”现场歌舞。

据烟台大剧院工作人员介绍,本场演出已接受演出票预订。

肖薇师生古筝音乐会昨举行



演奏《闹元宵》

本报8月14日讯(记者 于涛 实习生 曲晓芳) 14日下午,烟台市青少年宫海剧院飘来一曲曲时而宛转时而悠扬的古筝曲。烟台市第三届青少年音乐会暨“肖薇师生古筝音乐会”在此成功举办。

演出中,此次演奏会的“导师”肖薇展现了高超娴熟的古筝演奏技巧,在演奏技法上也有新的突破,将指间时而温柔舒缓,时而快速弹奏的技术发挥的淋漓尽致。一首首曲目中,情感和技巧巧妙结合,给音乐穿上了五颜六色的情绪外衣,每曲演奏结束,台下观众都报以热烈的掌声。

期间,肖薇老师的学生们也大显身手,演奏了《闹元宵》、《高山流水》、《打虎上山》、《丰收锣鼓》等,其中,在华夏艺术风采国际交流展示活动中,以98.5分最高成绩荣获一等奖的刘骄阳同学,为大家演奏了《溟山》,在乐曲中段,左手快速弹奏技巧淋漓尽致的发挥,引来台下阵阵掌声。

本次音乐会中,上小学的阳阳陪着爸妈坐在台下一起欣赏,“这是我第二次来这里演出,来这里是不能玩的,只能好好演出。”阳阳说,她很珍惜每次演出的机会,因为舞台是十分神圣的。

台下的学生家长介绍,肖薇的很多学生都多次在全国大赛中获得大奖,有一百多人考入全国重点艺术院校,在文化部“龙音杯”全国民族器乐大赛上,以及中央电视台“雅士力”杯全国少儿的电视艺术大赛上,都能看到肖薇老师的学生上台领奖的身影。她的教育成果备受烟台古筝界的关注。

“影院不只是看电影的地方”

本报七夕观影活动,结婚一周年夫妇当上“默契王”

本报记者 于涛 实习生 曲晓芳

电影院作为一个很浪漫的地点,有时可能不只是用来看电影的哦。

13日晚,在本报联合鲁信影城组织的“七夕之夜”免费观影活动上,有的情侣当众表白,有暗恋许久的台下牵手成功,还有,在“默契度大考验”中神奇地接连答对5道题的夫妻,而这一天,也恰好是他们结婚一周年。

登记一周年默契度100%

当晚最有趣的要数情侣默契度大考验的游戏。大家都很积极的报名参加,但由于时间有限,只能选出三组情侣参加游戏。

默契度超高地李先生夫妻俩,很神奇的把5道题全部答对。李先生写下问题的答案,当李太太回答出答案时,台下开始阵阵惊呼。他觉得她最大的

优点是“善良”,他记得他们最浪漫的一次是在海边,他知道她逛街的时候最喜欢买的是小熊娃娃,这点点滴滴的“记得”都让在场的所有观众都为之感动。这对夫妻也赢得了我们的甜蜜大奖,一大捧玫瑰花。

14日上午,李先生夫妻俩专门给我们发来短信表示感谢:“你好,我们是昨天观影的观众,也是甜蜜大奖的得主,十分感谢你们。今天看见报纸上的报道,到现在还很感动,希望齐鲁晚报越办越好!”

这一夜,真的有惊喜!

13日晚上10点35分,在《一夜惊喜》观影结束后,记者在楼下遇到了走出来的齐女士和刘先生。齐女士拿着一个礼物小盒子,两人的手一直握在一起,“我们在一起啦!”刘先生很高兴地对记者喊出这句话。

刘先生说,两人是同事,在此前很长的一段时间里已经互有好感,但是一直还没有“说开”。这个七夕,刘先生报名了本报的观影活动,也终于把齐女士约了出来。看完《一夜惊喜》,两人的手终于



默契度大考验环节最默契的一对情侣。 本报记者 李泊静 摄

紧紧牵在了一起。

“这一夜对我来说,是有很多惊喜。”齐女士说。

注意!凳子下面有玄机!

当晚还有一个小活动是“神秘冰淇淋”,我们事先把十几张便



幸运市民获得冰淇淋一份。 本报记者 李泊静 摄

利贴无规则地贴在了不同排读者的座位下。

“现在请大家看看自己的座位下,有没有贴着冰淇淋券?”一时间现场一片翻腾,“我这有,我这有!”拿到贴纸的欣喜不已,而没有找到的人忍不住连隔壁座位都要翻看一番。

在人群中,一位观众举着两张冰淇淋券笑个不停地跑了过来。“你怎么有两张?”“怎么拿到的?”大家忍不住询问,但是这位观众却只是把两张券盖在眼睛上捣怪。

喂,你不会是和女朋友分开坐的吧?